

6部门部署开展家政培训行动

据新华社电(记者姜琳)据人力资源社会保障部9日消息,人力资源社会保障部、国家发展改革委等6部门近日印发通知,自2025年至2027年在全国组织开展家政服务业职业技能专项培训行动,每年培训150万人次。

人力资源社会保障部农民工工作司负责人介绍,该行动主要为进一步促进家政服务业职业化、规范化发展,更好满足人民群众家政服务需求,将面向有家政就业培训意愿的劳动者和已从事家政服务的人员,广泛开展家政领域相关职业及工种的技能培训。

相关部门统计显示,我国家政服务从业人员已超过3000万人,家政企业达100多万家。据咨询机构数据,家政服务业规模已经超过1.1万亿元。

为进一步增强培训的针对性和有效性,这次通知明确,广泛开展家政领域劳动者求职和培训意愿摸排,根据不同就业群体的多样化家政培训需求,制定家政培训项目,择优确定培训机构承接家政补贴培训。

习近平结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典回到北京

新华社北京5月10日电 5月10日晚,国家主席习近平在圆满结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典后回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外

交部部长王毅等陪同人员同机返回。

新华社莫斯科5月10日电(记者韩墨 郑开君)当地时间5月10日上午,国家主席习近平结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典返回北京。

离开莫斯科时,俄罗斯副总理切列内申科等政府高级官员到机场送行。

俄方在机场为习近平举行欢送仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队。

习近平乘坐的专机起飞后,俄罗斯空军战机升空护航。

前往机场途中,当地民众以及中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中俄两国国旗,热烈庆祝习近平访问俄罗斯取得圆满成功。

陈敏尔张工与全国政协副主席高云龙一行座谈

本报讯 近日,市委书记陈敏尔,市委副书记、市长张工与来津调研的全国政协副主席、全国工商联主席高云龙一行座谈。

全国工商联党组成员罗来君,市领导冀国强、王力军参加。

陈敏尔、张工代表市委、市政府欢迎高云龙一行来津,感谢全国工商联长期以来对天津工作的关心支持。陈敏尔说,当前,全市上下正在深入贯彻落实习近平总书记视察天津重要讲话精神,全力以赴办好筹备上合组织峰会这件大事,扎实有力办好完成全年经济社会发展目标任务这件大事,千方百计办好盘活存量和防范化解风险这件大事,科学细致办好谋划“十五五”规划这件大事,推动高质量发展不断取得新成效,奋力谱写中国式现代化天津篇章。此次调研组聚焦“激发民间投资活力,扩大国内有效需求”这一主题开展调查研究,是贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神、落实党中央决策部署的实际行动,有助于进一步激发各类经营主体的内生动力和创新活力,更好服务和融入构建新发展格局。希望全国工商联一如既往地关心支持天津发展,鼓励引导广大民营企业走进天津、投资天津,共享发展机遇。

高云龙说,天津市委、市政府认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实习近平总书记在全国民营企业座谈会上重要讲话精神,坚持“两个毫不动摇”,持续优化营商环境,扩大有效需求、壮大民营经济,加快形成新质生产力,推动经济社会发展迈上新台阶。全国工商联将积极发挥自身优势,深入调查研究,组织引导更多民营企业到天津投资兴业,助力天津全面建设社会主义现代化大都市。

在津期间,调研组一行实地考察了曙光信息产业股份有限公司、天开高教科创园、天津荣程祥泰投资控股集团有限公司、天津渤海化工集团有限公司、云账户(天津)共享经济信息咨询有限公司、天津友利隆新材料股份有限公司、瑞普生物股份有限公司、恒银金融科技股份有限公司等。

调研组成员,市有关部门负责同志参加相关活动。

供热“冬病夏治”排除设备隐患

□记者吴淑平

本报讯 日前,津南区城管委开展供热“冬病夏治”行动,全面提升全区供热服务,持续改善供热质量,预计6月30日前全部竣工。

本次行动是2025年天津市20项民心工程之一,主要涉及咸水沽镇、八里台镇、双新街、葛沽镇、双港镇、双林街、小站镇的部分老旧小区。施工人员通过前期摸排,针对采暖期运行过程中所暴露出的设施老化、室内温度偏低、供热系统薄弱等问题,以及排查发现的各类隐患,制定了科学合理、切实可行的维修方案,并平稳有序地开始进行施工。

“这次‘冬病夏治’工作选取500户进行更新改造,主要内容涵盖更换散热器片、室内管道、阀门、过滤管网,以及清洗工作等。我们希望通过这次改造能够消除上一采暖季出现的隐患,保障供热设施安全稳定运行,切实解决百姓的供热问题。”区域管中心供热科负责人说。

弘扬劳模精神 劳动精神 工匠精神

行走的“酱料百科全书”

——记全国劳模、天津市利民调料有限公司一车间副主任兼技术质量部副部长宋茜



宋茜(左)和同事在讨论工作。

傍晚时分,天津市利民调料有限公司车间的灯光仍亮如白昼。发酵罐嗡嗡作响,空气里浮动着一股特有的醇厚气息。一个身影快步穿过走廊,工作服上沾着几点酱渍,笑容爽朗:“这批黑豆酱油的全氮数据出来了?走,去实验室!”——她就是宋茜,同事们口中行走的“酱料百科全书”。

2010年夏天,扎着马尾辫的宋茜以营养与食品卫生学硕士身份初入车间时,老师傅们暗自嘀咕:“这小姑娘细皮嫩肉的,怕是在生产间呆不过3个月。”谁也没想到,这个爱笑的姑娘竟在发酵罐旁扎了根。她总揣着笔记本,贴着罐体记录温度变化,鼻尖几乎要戳到观察窗,连发酵时酱醪翻涌发出的“咕嘟咕嘟”声都能让她驻足半晌,在宋茜耳中,这些此起彼伏的声响从来不是单调的噪音,而是酱醪在时光中谱写的美妙乐章。

“酱料发酵是门‘活’学问,菌群就像婴儿,得摸准它的脾气。”宋茜常这样比喻。为掌握传统工艺精髓,她拜厂里退休的老技师为师,每天提前两小时到岗,从泡豆、蒸煮到制曲、发酵,每个环节都亲手操作。三年时间,她的笔记本摆起来足有半人高,扉页上写着:“匠人无捷径,唯手熟尔。”

2012年深冬,黄豆酱发酵工艺陷入僵局,按照传统工艺发酵出来的黄豆酱,豆子上长满了白斑,煮沸、过滤都去除了,严重影响了产品品相。凌晨两点的实验室里,宋茜裹着羽绒服,眼镜片蒙着水雾,面前摆着20多个培养皿,在显微镜前研究白斑的成分及形成原理,最终确定为酪氨酸结晶。为解决这个难题,她带领团队查阅资料,与科研院所积极探讨,历时3个多月的技术攻坚,反复实验和调整,终于没有白斑的黄豆酱胚料发酵出来了。实验员小何记得清楚,那天她笑得像个孩子,手舞足蹈地比划:“就像炖肉得文火慢煨,菌群也要等‘情绪’到位,就不产酪氨酸了!”为了进一步改进黄豆酱发酵工艺,宋茜夜以继日地观察、记录、分析,经过不断地尝试与调整,最终实现黄豆酱氨基酸态氮含量提升了35%,产品出品率提升了10%,传统黄豆酱焕发新生。

但宋茜并未止步。为打开海外市场,公司承接印尼酱油项目,致力于开发出符合当地口味的黑豆酱油。那阵子,她办公室成了“豆子博物馆”,桌上堆着10多种黑豆,标签密密麻麻。

麻麻写着水分、蛋白含量,连饭盒里都飘着豆腥味。“妈妈心里只有酱油!”孩子在作文里“控诉”,她却揉揉发红的眼睛笑道:“等酱油‘会唱歌’了,妈妈就回家。”

最艰难时,连续3次试产失败,没有达到客户要求。就在团队为失败懊恼,为未来迷茫的时候,宋茜掰开制曲的黑豆,原本黯淡的眼眸瞬间明亮。“快!改一下通风时间和温度试试!”原来黑豆皮较黄,菌丝需要更多的能量来扎入豆芯。当她带着改良工艺冲出车间时,晨光正掠过她眼下的青黑,工人们却记得她高举样品瓶的模样:“成了!这是‘会唱歌’的酱油!”一年之后,一桶桶酱油载着匠人的希望驶向印尼群岛。

车间化验室的白炽灯下,宋茜俯身实验台前,眯眼反复比对白瓷盘中甜面酱样品与比色卡的色差。“颜色超出标准范围了。”她直起身,声音轻柔却不容置疑,“先暂停进入下一道工序。”年轻质检员嘀咕:“国标都没这么严……”她忽然收起笑容,圆脸绷得严肃:“消费者可不会按国标打分。差一分色,就是差十分口碑!”

正是这份严谨使宋茜在科研领域成果丰硕,近年来,成功申请并获得授权发明专利与实用新型专利各1项,斩获天津市科技创新奖特等奖,同时荣膺中国食品工业协会第五届调味品国家评委殊荣。2020年被授予天津市劳动模范。

车间的酱香年年如旧,宋茜的工作服也因常年在一线而沾染着酱料的醇厚气息。有人问她图什么,她总笑笑:“以匠人之心,守味之纯!”夕阳西下时,她常独自巡视车间,指尖抚过温热的发酵罐,仿佛触碰着岁月的脉搏。

偶尔,她也会翻出旧照片——那是刚毕业时的自己,马尾辫飞扬,站在老式酱缸前笑靥如花。岁月悠悠,青涩染霜,但那份初心仍如初酿的酱香,历久弥醇。“你看这发酵罐。”她轻拍罐体,眼神温柔,“它和人生一样,急不得,躁不得。火候到了,滋味自然就厚了。”

那些在数据与酱香中沉淀的芳华,早已酿成比酱油更醇厚的人生滋味。

本报记者吴淑平 崔晓雪

绿色节能项目 践行双碳战略

□记者王洪宇

本报讯 近日在第26届中国环博会上,由全联环境商会组织评选的《2025绿色低碳发展典型案例》发布,天津创业环保集团所属咸阳路污水处理厂绿色低碳项目、天创绿能公司多能互补可再生能源综合利用项目双双上榜。

据了解,咸阳路污水处理厂致力于减碳控碳、能源自给和资源循环利用,实现了26%的能源自给率和100%的再生水利用率,并从2025年起每年度可减少二氧化碳排放量3.1万吨,逐步构建起了“水质永续、绿色低碳、环境友好”的生态工厂。天创绿能公司多能互补能源站供冷/热,通过整合多种可再生能源和调峰能源,实现了可再生能源的梯级利用以及有效绿色低碳排放,在减少化石燃料使用的同时,通过不同类型可再生能源特性与优势的相互补充,降低对单一能源类型的过度依赖,缓解能源供需矛盾,提高了整个系统的能源利用效率。

普及肿瘤防治知识 倡导健康生活方式

□记者姜凯琦

本报讯 近日,市中心妇产科医院携手医科大学肿瘤医院、中国医学科学院血液病医院(中国医学科学院血液学研究所)联合开展女性生育能力保护专场活动,活动内容包括线下义诊、线上科普AI直播、线下讲座,专家现场答疑解惑。

活动中,专家凭借丰富的专业知识和临床经验,向大家深入浅出地进行宫颈癌、乳腺癌以及健康饮食、科学减重方面的科普知识宣传。科普宣传结束后,医生与群众进行互动交流。线下讲座通过普及癌症防治科学知识,倡导群众践行健康生活方式,控制癌症风险因素;鼓励高风险人群主动参加癌症筛查,促进早诊早治。

本次活动在普及肿瘤防治知识、提高公众健康意识等方面取得了一定成效。通过互动式讲座模式,将科普知识融入生活,使群众听得懂、用的上,更好地服务于群众,提升全民健康水平。

全要素赋能发展“三位一体”筑巢引凤 生态城民企创新成果井喷式涌现

□记者王晓君

本报讯 日前,从中新天津生态城管委会获悉,最新发布的《中新天津生态城民营经济发展白皮书(2024年)》显示,截至2024年年底,生态城民营企业数量占比超9成,营业收入贡献、技术创新成果贡献、固定资产投资规模均超过4成,成为支撑生态城经济发展、产业布局、科技创新的关键力量。

2024年,生态城民营企业创新成果不断涌现。华慧芯集团研发的电子芯片有效解决关键器件“卡脖子”难题,相关制备工艺获得国家重点研发计划颠覆性技术创新专项的支持,产品广泛应用于智能传感、虚拟现实等领域;华慧健(天津)科技有限公司参与的“人工智能辅助的生物医学新方法在提升视觉精准诊疗中的应用”获得天津市科学技术进步一等奖;智毅聚芯正向开发的高性能数据转换器芯片打破国际垄断,广泛用于工业控制、通信设备等AI领域。

2024年,生态城认定国家高新技术企业106家、科技型中小企业514家、雏鹰企业506家,其中95%以上都是民营企业。优质科技成果相继落地的背后,是企业对科技研发的持续投入。生态城拥有国家企业技术中心、市级企业技术中心、市级工程研究中心等创新平台14家,其中,杰科生物、华慧芯、美腾科技等8家均依托民营企业建立,占比近6成。

生态城以全要素赋能民营经济高质量发展,打造“政策+服务+配套”三位一体的优质营商环境,护航民营经济集聚创新发展。在完善政策支持上,生态城依托中新联合协调理事会机制打造政策争取渠道,已累计争取68项国家支持政策,2024年成功获批申报绿色建材产品认证机构资质、进口第三国经新加坡中转过关的肉制品2项国家支持政策,并制定出台多项政策,有力推动优质民营项目落地及海内外优秀人才集聚。在提升企业服务效能上,生态城以企业登记为主线,覆盖企业设立、运营、注销的全生命周期,融入社保、融资及政策扶持等多元服务,为企业提供便捷、高效服务体验。此外,生态城坚持以城促产、以产兴城、产城融合,通过城市配套功能的持续优化,努力打造民营经济高质量发展的理想之城。

天津大学合成生物与生物制造学院揭牌

□记者秦帆 通讯员赵晖

本站讯 日前,天津大学合成生物与生物制造学院正式揭牌。据悉,这是我国“世界一流建设高校”中首个合成生物学院,也是天津大学统筹推进教育科技人才体制机制一体改革的重要举措。

新成立的合成生物与生物制造学院将整合多学科资源,用人工智能赋能教学科研,搭建全方位的人才培养与科研创新平台。科研方面,学院力争实现前瞻性基础研究和引领性原创成果的重大突破,在部分方向实现领跑;产出一批共性关键技术、前沿引领技术、颠覆性创新技术,为我国医药健康、能源材料、生物育种和环境治理等提供科技支撑。人才培养方面,学院突破学科限制,建立完善的动态调整机制,设立交叉学科课程及实践课题,为学生参与跨学科学习和研究创造条件;还将探索“以任务带学科,以任务聚人才”的培养模式,通过重大任务和重点项目,开展研究性项目式教学,所有学生都将参与科研项目训练,构建多学科贯通的知识体系,形成多维能力。同时,将汇聚全球优质资源,为拔尖学生接触世界科学研究最前沿、融入国际一流学术群体创造条件。

社区工作者“大练兵” 提升基层治理能力

□记者金静 见习记者马芳大

本报讯 日前,河东区富民路街道举办“全科赋能 善治富民”社区工作者职业技能大赛,通过以赛促学、以赛促练、以赛促干,进一步提升社区工作者职业素养和服务能力。来自11个社区的42名社区工作者通过个人赛“快问快答”和团队赛“案例分析”,开展了一场兼具理论深度与实践温度的“基层治理大练兵”。

个人赛环节,选手们紧盯屏幕,围绕党的创新理论、基层党务知识、社区治理政策法规、民生服务等题目展开激烈竞赛。题目设置紧贴社区工作实际,既考验知识储备的“广度”,更检验业务流程的“熟练度”。

“团队实战”中,参赛队围绕“矛盾调解、一窗受理、组织动员、应急处突、协调沟通、隐患排查”等主题随机抽题作答。各队结合社区工作经历和创新治理思路进行现场答辩,选手们全神贯注、沉着应对、配合默契,经过同台比拼,比赛产生了最佳团队奖、全能社工奖和参与奖。

计量专项检查 办好“关键小事”

□记者孙祎 金静 见习记者马芳大

本报讯 连日来,河东区市场监管局结合解决人民群众身边“关键小事”整治行动,聚焦民生消费热点,组织开展专项检查督查,严厉打击计量违法行为,维护消费者合法权益。

检查中,执法人员深入集贸市场、眼镜店、加油站,以电子计价秤、验光仪、加油机等计量器具为重点,检查计量器具是否在检定合格有效期内,经营主体是否存在使用不合格计量器具、私自改装、故意破坏计量器具准确度等违法行为。同时,积极宣传《中华人民共和国计量法》《集贸市场计量监督管理办法》等计量法律法规,督促经营者规范经营行为,加强对计量器具维护、管理和检定,切实落实主体责任。